要闻

用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业

条件,外因通过内因才能起作用。一个 遵循。 国家、一个民族的发展,立足点在于走好 自己的路,关键在于办好自己的事。

的事情,不断做强经济基础,增强科技创 对世界而言就是贡献。 新能力,提升综合国力。"

面对发展阶段、发展环境、发展条件 变化,"'十四五'时期经济社会发展要以 推动高质量发展为主题""加快构建新发

面对新一轮科技革命和产业变革, "坚持创新在我国现代化建设全局中的 核心地位""因地制宜发展新质生产力";

面对逆全球化思潮、保护主义、单边 主义抬头,"坚定不移推进改革,坚定不 移扩大开放";

面对明显增多的各种可以预见和难 以预见的风险因素,"坚持统筹发展和安 全""必须坚持高质量发展和高水平安全 脚。 良性互动";

放出耀眼光芒。

140万亿元,经济增量预计规模超35万亿 元;2024年粮食总产量突破1.4万亿斤, 较2020年增产740亿斤;制造业增加值5 年增量预计达8万亿元,总体规模连续15 年领跑全球;科技创新为培育新质生产 力、构建现代化产业体系提供核心驱动 五"末增长 42%……

局会议提出"十五五"时期经济社会发展 的要求:"必须坚持党的全面领导""坚持 人民至上""坚持高质量发展""坚持全面 深化改革,扩大高水平开放""坚持有效 市场和有为政府相结合""坚持统筹发展

这是对已有实践的总结提炼,又是 的中国力量。

对未来发展的启示引领,为"十五五"乃 内因是变化的根据,外因是变化的 至更长时期我国经济社会发展提供根本

过去、现在还是将来,中国的事情要按照 力促消费、稳投资…… 习近平总书记强调:"无论国际风云 中国的情况来办,要依靠中国人自己的 如何变幻,我们都要坚定不移做好自己 力量来办。中国把自己的事情办好了, 扩大内需战略深入实施,深挖超大规模 中,进一步全面深化改革不断向广度和

坚持自立自强:在守正 创新中塑造竞争优势

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下 水,第一艘国产大型邮轮"爱达·魔都号"建 成运营,第一座中国空间站"天宫"全面建 成运营,第一次按照国际通行适航标准研 制的国产大飞机 C919实现商业飞行……

多个"国产"和"第一"在"十四五"时 期涌现,这些闪耀的成就,成为东方大国 自立自强、牢牢把握发展主动的鲜活注

近年来,新一轮科技革命和产业变 革深入发展,科技革命与大国博弈相互 5年间,这一战略定力,在实践中绽 交织。把准时与势,"十四五"规划纲要 鲜明提出,坚持创新在我国现代化建设 "十四五"时期,我国经济总量逼近 全局中的核心地位,把科技自立自强作 为国家发展的战略支撑。

2024年全社会研发经费投入规模比 "十三五"末增长近50%;核电、高铁、船舶 与海洋工程等装备取得新突破,人工智 能、量子科技、载人航天等领域创造多个 全球"首次"和"第一";新兴产业蓬勃发 力,2024年高技术制造业增加值比"十三 展,2024年数字经济核心产业增加值占 国内生产总值比重达10%左右……"十 今年9月29日召开的中共中央政治 四五"期间,因地制宜发展新质生产力, 创新这个"第一动力"更加澎湃。

达到一个新的水平,人工智能、5G、生物 技术等将成为推动中国前进的新动力。

立足自身,把国内大循环畅通起来, 才能不畏国际风云变幻,铸就势不可挡

全国统一大市场的意见》印发,对全国统 5年间,一批战略性、创造性、引领性改革深 一大市场建设作出顶层设计;《扩大内需 这背后是朴素而深刻的逻辑:无论 战略规划纲要(2022-2035年)》发布,着

> 市场潜力。2021年至2024年,内需对经 深度进军。 济增长平均贡献率达86.8%,其中最终消 费支出贡献率接近60%。

2025年7月1日,中央财经委员会第 六次会议研究纵深推进全国统一大市场 建设,提出"五统一、一开放"的基本要 求:统一市场基础制度、统一市场基础设 施、统一政府行为尺度、统一市场监管执 法、统一要素资源市场,持续扩大对内对

不断推进科技创新,纵深推进全国 统一大市场建设,深入实施扩大内需战 略……中国加强塑造竞争新优势,把未 来发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

深化改革开放:在持续 攻坚中增强内生动力

键一招,也是决定中国式现代化成败的 关键一招。必须用好这个重要法宝,增 强经济社会发展的内生动力。

"十四五"规划纲要把"坚持深化改 革开放"列为必须遵循的原则之一,把 "改革开放迈出新步伐"列为经济社会发

向改革重点攻坚要动力、求突破—— 加快构建高水平社会主义市场经济 体制,坚持和落实"两个毫不动摇",深化 未来。 法国《回声报》刊文说,中国科技已 国资国企改革,致力于为非公有制经济 发展营造良好环境;健全灵活就业人员、 农民工、新就业形态人员社保制度,实施 渐进式延迟法定退休年龄政策;推进生 态环境标准制修订,健全生态环境保护 督察工作体制机制……

入推进,锚定重点任务、抓住关键环节。

以经济体制改革为牵引,党的二十 届三中全会部署的300多项改革举措渐 5年间,全国统一大市场加快建设,次推出,在实践、认识、再实践、再认识

2025年4月,新版市场准入负面清单 再次"瘦身";5月,民营经济促进法正式 施行;9月,部署在10个地区开展要素市 场化配置综合改革试点;免费学前教育 秋季学期起逐步推行……瞄准痛点难

点,深化改革不断向纵深推进。 以高水平对外开放促改革、促发展

建设海南自由贸易港,是习近平总 书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改 革开放重大举措。"十四五"期间,海南自 由贸易港成型起势,全岛封关运作将于 今年12月18日启动,将成为引领我国新 时代对外开放的重要门户

2021年至2024年,我国货物贸易进 出口年均增速达8.1%,其间累计进口消 费品 7.4 万亿元,贸易伙伴更加多元;完 善高水平对外开放体制机制,深化外贸、 外商投资和对外投资管理体制改革;持 改革开放是决定当代中国命运的关 续举办服贸会、广交会、进博会等经贸盛 会;以"一带一路"建设为重点的陆海内 外联动、东西双向互济的开放格局深入 推进……

> "十四五"以来,从继续推动商品和 要素流动型开放到更加注重制度型开 放,中国在开放合作中汲取新动力、重塑 新优势、开辟新天地,为世界经济增长注 入更多确定性。

> 产生于过去的现在,孕育着伟大的

"十五五"即将启程,站在新的历史 起点,一个坚持自立自强的中国,将在中 国式现代化道路上阔步前行;一个掌握 发展主动的中国,将为全球发展和人类 文明作出更大贡献。

(新华社北京10月21日电)

引领未来,中国做对了什么

(上接第三版)外资企业贡献了中国1/3 的进出口额、1/4的工业增加值、1/7的税 际进口博览会将在上海举办。这一国家 收,创造了3000多万个就业岗位。

放弃未来10年的增长门票。"联合国贸易 和发展会议秘书长格林斯潘说:"中国倡 贡献,是20世纪和21世纪发展的一个非典范。 常重要的典范。"

"十四五"时期,从持续缩减外资准 贸易港全岛封关运作进入冲刺阶段…… 世界贡献的又一重要国际公共产品。 中国开放的广度、力度、深度持续提升。

级博览会,"是中国着眼于推动新一轮高 有外媒直言:"放弃中国市场,等于 水平对外开放作出的重大决策,是中国 主动向世界开放市场的重大举措'

导开放贸易,坚信贸易和投资对发展的 航船破浪前行,成为全球包容性发展的

只会越开越大"的有力践行。今年国庆、 建"一带一路"汇聚150多个国家的和平 中秋假期,全国边检机关共计保障入境 发展梦想,成为当今世界范围最广、规模 者、公共产品提供者。 外国人75.1万人次,其中适用免签政策 最大的国际合作平台,让老挝从"陆锁 入境53.5万人次,较去年同期分别增长 国"变成"陆联国",让东南亚有了高速铁 斯、英国等55国实施240小时过境免签 哈拉以南非洲地区有了首个塔式熔盐光 来的人心所向。

在上合组织天津峰会上,习近平主 入负面清单、制造业领域准入限制全部 席提出全球治理倡议,旨在推动各国携 "清零",到高质量实施《区域全面经济伙 手行动,构建更加公正合理的全球治理 伴关系协定》;从22个自贸试验区构建起 体系。这是继全球发展倡议、全球安全 覆盖东西南北中的"雁阵",到海南自由 倡议、全球文明倡议之后,新时代中国向 国。"联合国秘书长古特雷斯认为。

胸怀天下,立己达人。

案",到构建人类命运共同体的"时代答 贡献作为自己的使命,既为中国人民谋 幸福、为中华民族谋复兴,也为人类谋进 近平总书记庄严宣示。 以开放共赢为鲜明特征,中国经济 步、为世界谋大同。中国式现代化不追 求独善其身,坚持同球共济、和合共生。

以人民之心为心,以天下之利为利。 这是"为推动构建人类命运共同体 今天的中国,坚定站在历史正确的一边、 时间,距离全面建成社会主义现代化强 这是对"中国开放的大门不会关闭, 作出更大贡献"的勇毅担当。高质量共 站在公平正义的一边,成为世界和平建 国目标也只有20多年时间。时不我待, 设者、全球发展贡献者、国际秩序维护 催人奋进。

"中国式现代化是走和平发展道路 的现代化,中国永远是世界的和平力量、 的伟大事业,我们要"把'十五五'发展的 19.8%、46.8%。目前,中国已对美国、俄罗 路,让马尔代夫有了首座跨海大桥,让撒 稳定力量、进步力量",这是中国引领未 目标任务和战略举措规划好实施好,确

从置身"世界历史之外"到引领世界 定属于我们!胜利一定属于我们! 发展潮流,中国式现代化以强国建设、民 (原载《人民日报》2025年10月20日1版)

从和平共处五项原则的"历史答 族复兴的康庄大道,开辟了人类迈向现 代化的新道路,开创了人类文明新形态。

"中华民族伟大复兴势不可挡!人 类和平与发展的崇高事业必将胜利!"习

> 走过千山万水,仍需跋山涉水。 过是逐梦征程的历史坐标——

距离基本实现现代化目标只有10年

这是奋楫前行的动员号令-

实现中华民族伟大复兴是前无古人 保基本实现社会主义现代化取得决定性

大道如砥,大势如潮。在以习近平 同志为核心的党中央坚强领导下,全面 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思 "人类的未来很大程度上取决于中想,保持战略定力,增强必胜信心,激发 只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神,未来一

浚县屯子镇102岁老人牛首荣:

爱生活、存善意

□本报记者 陈艳艳 文/图

日前,记者跟随民政系统的工作人员 走进浚县屯子镇荆寨村,探访102岁的牛首 荣老人。老人正倚在床头看戏曲节目,见 众人进门,她笑着抬起胳膊打招呼:"妞,来 这儿坐,一块儿看戏!"红色外套衬得面色红 润,眼神里满是岁月沉淀的温和。在小儿 媳覃连秀眼中,这位与她相处30多年的婆 婆,和自己刚嫁来时没多大差别——爱干 净、爱琢磨事,只是多了几分从容。

"自己的事,自己做着

她仍坚持自己做饭、洗衣,从不让晚辈多 得其乐。 插手。覃连秀还记得,有一次自己心疼 着"挑刺":"你洗得没我干净哩!"

学几次就会用了,每次用前还会检查电 走路。也是从那时候起,孩子们放心不 有不拌嘴的?气话听过就忘,日子才能

她用石头、砖头在角落垒起小花坛,栽上 碗,饭后还会慢慢走到院子里晒太阳,遇 过脸,遇到事互相帮衬,孩子们也孝顺 各种各样的花,每天早起拎着小水壶浇 到家人要帮她,她总说:"我还能动,别总 懂事。"有这样的婆婆,是我们一家人的 水、松土。"看着它们发芽、开花,心里比 把我当成老小孩儿。"



啥都甜。"牛首荣说起养花,眼里满是笑 "那果子甜到心里"。 意。除了养花,听戏也是她多年的爱好, 以前家附近只要有戏班子来演出,她总 大伯哥早年去世,留下年幼的侄女,她主 会去看,跟着调子轻轻哼;如今年纪大了 "自己的事,自己做着才舒坦。"这是 不方便出门,就每天在家看戏曲频道,遇 屈。侄女成家后身体不好,她总记挂着, 牛首荣常挂在嘴边的话。到90多岁时, 到喜欢的部分,还会跟着节奏点点头,自

94岁那年,牛首荣为了给花坛添几 婆婆,主动帮她洗了几件衣服,她反倒笑 块砖头,自己搬弄砖头,不小心脚下一滑 特别懂得包容。覃连秀嫁过来30多 摔了一跤,导致腿骨骨折。好在经过治 年,没见过婆婆跟谁闹过别扭、生过气, 家里的洗衣机、电饭煲,她跟着晚辈 疗恢复得不错,没过多久就能下地慢慢 婆婆总说:"啥事别往心里去,一家人哪 下,开始轮流在家照护她,但牛首荣依旧 过得顺。"也正是在牛首荣的影响下,家 院子里的花,是她热爱生活的见证。 不愿给晚辈添麻烦——吃饭时自己端 里的氛围一直特别好,妯娌间也从没红

把岁月过成诗

"啥事别往心里去, 一家人哪有不拌嘴的?"

在荆寨村,牛首荣的"好脾气""热 心肠"是出了名的。邻居席开章打小就 荣也只是笑着叮嘱"慢点跑,别摔倒"。 果子装进筐子里送去,席开章至今记得 没什么特别的讲究,就是规律、清淡,符

对家人,她的善意更藏在细节里。 动接回家当亲闺女养,从没让孩子受委 一有空就去探望,拉着侄女的手叮嘱"按 时吃药"。

在覃连秀眼里,婆婆不仅心善,还 福气。"覃连秀说。

"日子是过给自己的, 为啥不高高兴兴的?"

说起牛首荣的长寿秘诀,小儿子李 爱成介绍,除了生活习惯,更多的是母亲 爱往她家跑。席开章小时候淘气,牛首的心态。"俺娘吃饭一直很清淡,稍微咸 一点的菜就不吃,现在这么大年纪了,还 她家院子里的果树年年挂果,她从不会 是喜欢吃甜食,每顿饭都得吃一块鸡蛋 藏着,总招呼路过的邻里:"想吃就自己糕,然后喝粥、吃蔬菜,肉吃得少,但从不 摘,别客气!"有时见邻居忙,还让家人把挑食,做啥吃啥。"李爱成说,母亲的饮食

> 合自己的口味。 比饮食更重要的,是她一辈子的豁 达。她从不较真、记仇,对于不开心的事 转身就忘;听到熟悉的戏词,会跟着轻 哼;家人陪她聊天,她笑得眼睛眯成缝。 "日子是过给自己的,为啥不高高兴兴 的?"她的豁达感染了全家人。

> 覃连秀说,从婆婆身上学到的"少计 较、多包容",是最宝贵的家风。如今102岁 的牛首荣,每天看戏、晒太阳、和家人聊天, 日子平淡却幸福。她的百岁人生,从不是 靠什么秘诀,而是用"爱生活"把日常过出 滋味,用"存善意"把点滴织成温暖。

鹤城敬老月・百岁人生录

锲而不舍 久久为功

—"社会主义是干出来的"系列述评之四

2026年-2030年,"十五五"时期 是基本实现社会主义现代化夯实基础、 全面发力的关键时期。

从新中国成立初期的百废待兴到 新时代的伟大变革,14个"五年"串联起 不同时期的奋斗篇章,"一以贯之的主

题是把我国建设成为社会主义现代化



阅

(据新华社北京10月21日电)

浚县纪委监委

精准压责 全程督导 护航金堤河水生态保护

李晓萌)"污水处理厂设备是否能 水质数据监测记录情况。"近日,浚县纪 委监委专项监督检查组前往金堤河伾 山街道杨堤村东段,对入河排污口排查 整治及黄河流域水生态保护专项行动 落实情况进行实地督查。这是浚县纪 委监委以铁纪护航黄河生态保护,精准 压实各方责任的一个缩影。

金堤河作为黄河重要支流,其生态保 护事关重大。浚县纪委监委不仅紧盯生 态修复、水资源节约、河湖安澜、污染治理 四项重点工作的责任落实,更着力破解跨 部门协作、制度衔接等深层次问题,为生 问题严肃追责问责,有效助推了"河 态保护建章立制提供坚强纪律保障。

压实主体责任和监管职责为切入点,推 动县水利局、县人民检察院联合制定印 发《黄河流域水生态保护专项行动实施 方案》,该方案聚焦金堤河段,剑指水资 源管理、河湖保护等领域的突出违法问 题。县纪委监委将专项行动的执行情。态保护和高质量发展的清澈底色。

本报讯 (记者 窦煜东 通讯 况纳入重点监督清单,通过走访群众、 现场核查、座谈谈话等方式,紧盯动员 进行定期检修和维护?请出示近期的 部署至总结提升的全过程,确保专项行 动不走过场、取得实效。

> 为确保各项保护规划廉洁高效实 施,县纪委监委对涉及黄河流域的重点 项目、专项资金进行梳理,印发专项监 督方案,建立监督任务清单,实施全程 督导、风险监测和责任问效。各派驻机 构发挥"探头"作用,嵌入监督专项行动 各环节,严查不作为、慢作为等问题。

此外,县纪委监委运用"一台账、两 清单、双责任、双问责"监督机制,对履 职不到位、推诿扯皮、执法司法不力等 长+检察长+警长"工作机制的深化,持 工作中,县纪委监委精准发力,以 续形成防范整治非法采砂等违法行为

据介绍,下一步,浚县纪委监委将继 续围绕辖区内黄河流域生态保护情况开 展常态化监督检查,督促相关部门不断 完善制度、优化机制,全力守护金堤河生

淇县应急管理局

推动"应急宝"应用落地 提升企业安全管理水平

组织55家工贸企业的主要负责人及安全 各企业掌握"应急宝"App使用方法,实现 管理人员,集中开展"应急宝"App实操应 隐患排查"有记录、整改有跟踪、销号有凭 用,以信息化手段提升企业安全管理水 证",让安全管理由"他律"向"自律"转变, 平,对隐患排查治理实现常态化、闭环化 进一步压实主体责任。

改一复查"全流程。针对企业提出的实操 全管理水平。

本报讯 (记者 汪丽娜 通讯 难题,现场由市应急管理局专家进行解 张玉霞)10月15日,淇县应急管理局 答,确保学以致用。通过活动,该局推动

淇县应急管理局相关负责人表示, "应急宝"App是助力企业实现隐患 下一步,该局将建立"周通报、月调度" 排查线上闭环管理的工具。本次活动采 机制,持续跟踪"应急宝"App应用成 用"投屏演示+同步演练"模式,指导企业 效,适时组织复训并开展"云端巡查+ 人员完成"应急宝"App下载、注册及基础 实地验证",推动告知式执法与非现场 操作,重点演示了"隐患排查一上报一整 执法试点,提升部门监管效能与企业安

防鼠灭鼠 预防肾综合征出血热

肾综合征出血热又称流行性出血 肾功能衰竭,严重时可能危及生命。 热,是由汉坦病毒引起、鼠类为主要传 染源的一种自然疫源性疾病,一年四季 人做到早发现、早休息、早治疗,可显著 均可发病,以黑线姬鼠为传染源的11 降低病死率。 月到次年1月为高峰、5月到7月为小高 峰,以褐家鼠为传染源的3月到5月为 高峰,我市近年来每年都有病例报告。

什么情况下容易 患肾综合征出血热?

伤、破损皮肤接触过鼠污染的器具、吃 过被鼠或其排泄物污染的食物都有可 能感染本病。人群普遍易感,但不同人 群发病的多少与接触传染源的机会多 少有关,一般在田间、野外、建筑工地、 仓库等地工作的人群暴露的概率更大, 更容易感染。有研究提示感染的孕妇 可通过胎盘传染给胎儿,但概率很低。

肾 综 合 征 出 血 热 有哪些临床表现?

潜伏期一般为1到2周,起病急,早 期出现发冷、发热,与感冒类似,同时出 现"三红"(面红、颈红、上胸红)、"三痛" (头痛、腰痛、眼眶痛)、结膜出血充血等

症状,多数患者可出 现胃肠中毒症状,如 食欲减退,恶心、呕 吐或腹痛、腹泻,病 毒侵入肾脏可引起 治疗方法主要是支持性治疗,对病

如何预防肾综合征 出血热?

预防肾综合征出血热,首先要做好 防鼠、灭鼠,在鼠类经常出没的区域设置 捕鼠器或使用鼠药;清除鼠尿、粪和鼠窝, 接触过老鼠或其排泄物、被老鼠咬 清扫闲置已久的棚子或房屋时,注意做 好个人防护,戴口罩、帽子、手套,清扫结 東,彻底清洗双手;被鼠污染的物品和环 境应进行消毒处理。其次注意个人和家 庭环境卫生,妥善保管粮食、食物,注意饮 食和手卫生,及时清理家周围的垃圾、灌 木和杂草,减少与鼠类的接触。接种肾 综合征出血热疫苗是有效预防手段,但 主要用于疫区健康人群的预防接种,不 用于暴露后的应急接种。

> 如果您的周边有老鼠出没,同时出 现不明原因发热或"三红""三痛"等症 状,一定要及时就诊,告知医生暴露史, 进行相关检测和治疗。

近期随着气温下降,鼠类也会选择 温暖的环境过冬,提醒大家做好防鼠灭 鼠,预防肾综合征出血热。

(市疾控中心李士超供稿)





寻亲启事

张曼婷,女,于2021年9月20日在淇滨区湘江路 与黄山路交叉口西北角广场被捡拾,抚养至今,现寻找 其亲人。联系电话:15670059277。